



ΓΕΝΙΑ «Υ» (Η ΓΕΝΙΑ ΟΣΩΝ ΓΕΝΝΗΘΗΚΑΝ ΜΕΤΑΞΥ 1980 ΕΩΣ ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΗΣ ΔΕΚΑΕΤΙΑΣ ΤΟΥ '90)

Μεγάλα θύματα της παγκοσμιοποίησης

► Του **ΜΠΑΜΠΗ ΜΙΧΑΗΛ**

Η ζωή σήμερα είναι καλύτερη από οποιαδήποτε άλλη στιγμή στην ιστορία», γράφει στην πρώτη γραμμή ενός πρόσφατου βιβλίου του ο Άνγκους Ντίτον, ο οικονομολόγος που κέρδισε πέρυσι το βραβείο Νόμπελ. Προφανώς δεν λογάριζε όταν έγραφε αυ-

Οι νέοι ηλικίας σήμερα 20-35 χρόνων αποκρίνονται διαρκώς από τον παραγόμενο πλούτο στις πιο πλούσιες δυτικές κοινωνίες

τήν την αράδα τη γενιά «Υ», τους νέους που γεννήθηκαν μεταξύ 1980 και μέσω δεκαετίας του 1990. Οι millennials («χιλιάρηδες» σε ελεύθερη μετάφραση - επειδή γεννήθηκαν στα τέλη της 2ης χιλιετίας) είναι όπως φαίνεται το μεγαλύτερο θύμα της κυριαρχίας του φιλελεύθερου οικονομικού δόγματος και της παγκοσμιοποίησης τις τελευταίες τρεις δεκαετίες.

Τα στοιχεία

Ερευνώντας στοιχεία για το διαθέσιμο εισόδημα των νοικοκυριών και τους μισθούς σε οκτώ από τις 15 πιο πλούσιες χώρες του αναπτυσσόμενου κόσμου (ΗΠΑ, Γερμανία, Βρετανία, Γαλλία, Ιταλία, Ισπανία, Καναδάς, Αυστραλία), ο Guardian διαπίστωσε ότι η γενιά αυτών



Τις τελευταίες δεκαετίες οι συνταξιούχοι σε όλες σχεδόν τις πλούσιες χώρες του κόσμου είχαν υψηλότερη αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματός τους σε σχέση με τους νέους

Η ποσοστιαία μεταβολή του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών έναντι του εθνικού μέσου όρου, κατά ηλικία του επικεφαλής του νοικοκυριού

ΠΗΓΗ: The Guardian

των νέων, ηλικίας σήμερα μεταξύ 20-35 ετών, αποκρίνεται διαρκώς από τον πλούτο που παράγεται στις δυτικές κοινωνίες. Ένας εφιαλτικός συνδυασμός υψηλών χρεών, ανεργίας, δημογραφικών αλλαγών, αυξη-

σης των τιμών των ακινήτων και παρελκόμενων της παγκοσμιοποίησης συνθλίβει συνεχώς τα εισοδήματα και τις προοπτικές αυτών των νέων και τροφοδοτεί μια άνευ προηγουμένου ανισότητα μεταξύ των γενεών.

Η βρετανική εφημερίδα διαπιστώνει μεταξύ άλλων ότι:

■ Ενώ πριν από 30 χρόνια οι αντίστοιχοι ενήλικες νέοι κέρδιζαν συνήθως περισσότερα από τον μέσο όρο των αποδοχών στη χώρα τους, σήμερα σε αρκετές χώρες οι αντίστοιχες ηλικιακές νέες κερδίζουν έως και 20% λιγότερα από τον μέσο όρο. Αντίθετα, οι συνταξιούχοι είδαν τα εισοδήματά τους να εκτοξεύονται.

■ Στις επτά κορυφαίες οικονομίες της Β. Αμερικής και της Ευρώπης η αύξηση του εισοδήματος ενός μέσου ζευγαριού ή οικογένειας νέων που βρίσκονται στην ηλικία των 20 κάτι υστερεί δραματικά έναντι των αντίστοιχων εθνικών μέσων όρων που σημειώθηκαν στα τελευταία 30 έτη.

■ Σε δύο από αυτές τις χώρες, τις ΗΠΑ και την Ιταλία, τα διαθέσιμα εισοδήματα αυτών των νέων είναι σε πραγματικούς όρους ελάχιστα υψηλότερα απ' ό,τι πριν από 30 χρόνια, αντίθετα με τον υπόλοιπο πληθυσμό

που γνώρισε σημαντική βελτίωση της οικονομικής του κατάστασης.

■ Είναι πιθανότατα η πρώτη φορά στην ιστορία του βιομηχανικού κόσμου, εξαιρουμένων περιόδων πολέμων και φυσικών καταστροφών, που τα εισοδήματα των νέων ενηλίκων έχουν υποχωρήσει πολύ σε σχέση με το υπόλοιπο κομμάτι της κοινωνίας.

■ Τα τελευταία χρόνια οι millennials είδαν τους πραγματικούς μισθούς τους να μειώνονται σε ΗΠΑ, Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, Γερμανία και Καναδά, ενώ σε κάποιες χώρες αυτό συμβαίνει πριν από το ξέσπασμα της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης το 2008.

■ Στις ΗΠΑ, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία και τον Καναδά, το μέσο διαθέσιμο εισόδημα των νέων 20-25 ετών είναι 20% και πλέον χαμηλότερο του εθνικού μέσου όρου.

■ Στις ΗΠΑ τα χρέη πνίγουν τους νέους. Τα φοιτητικά δάνεια αγγίζουν το 1,3 τρις. δολάρια.

■ Στην Ευρώπη, το μεγάλο πρόβλημα είναι η υψηλή ανεργία, η έλλειψη θέσεων εργασίας. Ο αριθμός των 30άρηδων που είναι αναγκασμένοι λόγω της οικονομικής ανέχειας να ζουν με τους γονείς τους είναι απίστευτα υψηλός σε χώρες όπως η Ιταλία και η Ισπανία. Στη Βρετανία και άλλες χώρες αρκετοί νέοι συγκατοικούν για χρόνια προκειμένου να έχουν στέγη. Δεν γνωρίζουν όμως πότε θα έχουν τη δυνατότητα να νοικιάσουν μόνοι τους ένα διαμέρισμα. Όλα αυτά έχουν τεράστιες επιπτώσεις στον σχηματισμό οικογένειας και στις γεννήσεις, οι οποίες καθυστερούν, δημιουργώντας ολοένα και πιο γερασμένοι πληθυσμούς σε μια ήδη γερασμένη ήπειρο.

Αρκετοί οικονομολόγοι κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου προς τις κυβερνήσεις να κάνουν περισσότερα για τη μείωση της οικονομικής ανισότητας μεταξύ των γενεών προκειμένου να αποφευχθεί μια παρατεταμένη υστερεία δραματικά έναντι των αντίστοιχων εθνικών μέσων όρων που σημειώθηκαν στα τελευταία 30 έτη.

■ Σε δύο από αυτές τις χώρες, τις ΗΠΑ και την Ιταλία, τα διαθέσιμα εισοδήματα αυτών των νέων είναι σε πραγματικούς όρους ελάχιστα υψηλότερα απ' ό,τι πριν από 30 χρόνια, αντίθετα με τον υπόλοιπο πληθυσμό

Η ελληνική γενιά «Υ» εγκλωβισμένη σε οικονομική κρίση και μνημόνια

Η ΔΙΚΗ ΜΑΣ γενιά «Υ» θεωρείται και αναμφισβήτητα είναι η πλέον μορφωμένη γενιά Ελλήνων στη νεότερη ιστορία. Μέσα στο ανθρώπινο δυναμικό της Ευρώπης, κατατάσσεται σε μία από τις υψηλότερες θέσεις χάρη στην άριστη κατάρτιση και τις δεξιότητές της.

Η ελληνική γενιά Υ ενπληκώθηκε, σπούδασε και απέκτησε τις επαγγελματικές της δεξιότητες σε μια μακρά περίοδο ευμάρειας και οικονομικής ανάπτυξης στη χώρα.

Μεγάλο μέρος αυτών των νέων κατάφεραν με την αρωγή των οικογενειών τους αλλά και του ελληνικού κράτους -που επένδυσε στη δημόσια παιδεία- να αποκτήσουν δύο και τρεις τίτλους πανεπιστημιακών σπουδών, υψηλού επιπέδου κατάρτιση, να εκμεταλλευτούν τα ευρωπαϊκά προγράμματα, να ταξιδέψουν στο εξωτερικό στην κατάλληλη ηλικιακή περίοδο, διευρύνοντας τη γνώση τους για τον κόσμο. Η ελληνική γενιά Υ χαρακτηρίζεται από δημιουργικότητα, ευε-

λιξία, ανοιχτό μυαλό, ισχυρή αίσθηση κοινωνικής ευθύνης, ανσυχία για το περιβάλλον. Άριστα καταρτισμένη στις νέες τεχνολογίες, εξοικειωμένη με τα κοινωνικά δίκτυα, αυτή η νεότερη γενιά ανθρώπινου δυναμικού είναι πιο ανοιχτή από οποιαδήποτε άλλη γενιά Ελλήνων στην ομαδική δουλειά και τη συνεργασία. Όλος αυτός ο πλούτος εγκλωβίστηκε όμως στην οικονομική κρίση και τα μνημόνια.

Το 2013 η ανεργία στις τάξεις των «Υ» άγγιξε το 61%, ενώ σήμερα παραμένει πάνω από το 50%. Ένα σημαντικό τμήμα αυτής της γενιάς αναζητάει εργασία στο εξωτερικό και έγινε περιζήτητο. Η αιμορραγούσα ελληνική οικονομία κινδυνεύει να χάσει για πάντα αυτά τα παιδιά και μαζί της τα κέρδη μιας επένδυσης πολλών ετών. Η ελληνική κοινωνία κινδυνεύει να απολέσει το μέλλον της. Κοινωνία και κράτος οφείλουν να στρέψουν την προσοχή τους σ' αυτήν τη γενιά.

ΜΠ. ΜΙΧ.



EUROGROUP: ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ, ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ, ΑΓΟΡΑ ΔΑΝΕΙΩΝ

Ερχονται κι άλλα μέτρα με τη σύνδεση αξιολόγησης-χρέους

Μεγαλύτερη πίεση για περιεκτικές συντάξεις, επιπλέον φορολογία για περισσότερους και πλήρως απελευθερωμένη αγορά δανείων επωμίζεται και επίσημα η κυβέρνηση μετά τη χθεσινή απόφαση του Eurogroup να συνδέσει εμμέσως πλην σαφώς στην αξιολόγηση και την ελάφρυνση του χρέους.

Η παραχώρηση της επιτάχυνσης της συζήτησης για τα μέτρα που θα ελαφρύνουν το χρέος βρίσκεται κυρίως στην κατεύθυνση να παραμείνει στο τραπέζι της αξιολόγησης το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.

Η αξιολόγηση, η ολοκλήρωση της οποίας αναμένεται στην καλύτερη περίπτωση μέσα στο Απρίλιο, μετατρέπεται στην ουσία σε «ευρωπαϊκή υπόθεση». Στο κείμενο συμφωνίας των θεσμών «staff level agreement» για την ολοκλήρωση της αξιολόγησης κατά πάσα πιθανότητα δεν θα υπάρχει η υπογραφή του ΔΝΤ αλλά μόνο της Ε.Ε. και της ΕΚΤ. Τούτο διότι οι διαφορές στις εκτιμήσεις που υπήρχαν για το ελληνικό πρόγραμμα μεταξύ των Ευρωπαϊκών δανειστών και του Ταμείου δεν εξαλείφθηκαν. Θα καλυφθούν σε δεύτερο χρόνο μέσω της λύσης που θα δοθεί για την ελάφρυνση του χρέους.

Εκτιμήσεις ΔΝΤ

Τα μέτρα που θα πιστεία πλέον να πάρει η ελληνική κυβέρνηση και το καθαρό όφελος από τη ρύθμιση που θα αποφασίσουν οι Ευρωπαίοι για το χρέος θα πρέπει να συμβαδίζουν ως σύνολο με τις εκτιμήσεις του ΔΝΤ ώστε το Ταμείο να πιστοποιήσει τη βιωσιμότητα του χρέους και να ενταχθεί στο πρόγραμμα.

Από την Τετάρτη που αναμένεται να ξεκινήσουν οι συναντήσεις του κουαρτέτου των δανειστών με τα στελέχη του οικονομικού επιτελείου στην Αθήνα η μπάλα θα βρίσκεται στο ελληνικό γήπεδο. Η Αθήνα θα πρέπει να οβηθεί τις κόκκινες γραμμές που έχει θέσει, ώστε να αποδεχθεί «βαθύτερες» μεταρρυθμίσεις σε όλα τα κρίσιμα θέματα στα οποία μέχρι τώρα είχε θέσει όρους και να νομοθετήσει όλες τις αλλαγές μέσα στις επόμενες εβδομάδες.

Η οδηγία από τους κοινοτικούς αξιωματούχους μετά το Eurogroup ήταν σαφής. Ο πρόεδρος του Eurogroup,

ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ
tdasopoulos@e-typos.com

Γερούν Ντάισελμπλουμ, μιλώντας μετά τη Σύνοδο των υπουργών Οικονομικών της ευρωζώνης είπε ότι το σώμα θα επιταχύνει τη συζήτηση για το χρέος το επόμενο διάστημα αλλά και η ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει να καταβάλει επιπλέον προσπάθεια. «Υπάρχουν δημοσιονομικά κενά που θα πρέπει να καλυφθούν, καθώς και μεταρρυθμίσεις που θα πρέπει να προχωρήσουν με μεγαλύτερη ταχύτητα», είπε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του Eurogroup. Μόλις οι θεσμοί διαπιστώσουν πόσο «βαθιά» μπορεί να γίνουν οι μεταρρυθμίσεις, τότε θα συμπληρώσουμε το κενό με την ελάφρυνση του χρέους.

Χωρίς να εντάξει επίσημα το θέμα του χρέους στην αξιολόγηση, τόνισε ότι το δημοσιονομικό κενό, τα μέτρα

Τα μέτρα θα πρέπει να συμβαδίζουν με τις εκτιμήσεις του ΔΝΤ, ώστε το Ταμείο να πιστοποιήσει τη βιωσιμότητα του χρέους και να ενταχθεί στο πρόγραμμα

που θα πάρει η Ελλάδα και η ελάφρυνση του χρέους είναι άρρηκτα συνδεδεμένα στο ελληνικό πρόγραμμα. Ο Γάλλος επίτροπος Πιέρ Μοσκοβισί έβαλε και τους πέντε άξονες όπου υπάρχουν ακόμη διαφορές που θα πρέπει να κλείσουν το επόμενο διάστημα:

1 Τις μεταρρυθμίσεις στη φορολογία εισοδήματος όπου οι δανειστές πιέζουν ανεξάρτητα από τη θέσπιση του ανώτατου συντελεστή του 50% να υπάρχει αναθεώρηση του αφορολόγητου των 9.950 ευρώ, επανεξέταση των υπολοίπων φοροαπαλλαγών και αύξηση της φορολογίας των αγροτών ώστε μέχρι και το τέλος του 2017 να φορολογούνται ως ελεύθεροι επαγγελματίες.

2 Τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού όπου υπάρχει πίεση για

καμπλότερα ποσοστά αναπλήρωσης, περικοπή και των υφιστάμενων συντάξεων (Η Ε.Ε. φαίνεται διατεθειμένη να δεχθεί μειώσεις μόνο στα ρετιρέ).

3 Τις ανεξάρτητες αρχές, με πρώτη τη ΓΓΔΕ όπου ακόμη εκκρεμεί το νέο θεσμικό πλαίσιο για την πλήρη ανεξαρτητοποίησή της, την αρχή ανταγωνισμού αλλά και την ΕΛΣΤΑΤ, όπου εκκρεμεί ακόμη ο διορισμός γενικού γραμματέα.

4 Τη διαχείριση των «κόκκινων» δάνειων όπου η ΕΚΤ είναι ο πιο σκληρός παίκτης ζητώντας πιστωτικά η αγορά δανείων να λειτουργήσει χωρίς κανένα περιορισμό, προκειμένου να εξυγιανθούν το ταχύτερο δυνατό τα χαρτοφυλάκια των τεισάρων μεγαλύτερων εμπορικών τραπεζών.

5 Το Ταμείο Αποκρατικοποιήσεων όπου οι Ευρωπαίοι δανειστές πιέζουν για να είναι απολύτως λειτουργικό πριν από το τέλος της πρώτης αξιολόγησης. Αυτό σημαίνει ότι σε χρόνο-ρεκόρ θα πρέπει να ψηφιστεί το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας να λυθούν όποια προβλήματα έχει η μεταβίβαση περιουσίας από το ΤΑΙ-ΠΕΔ στην ΕΤΑΔ και το ΤΧΣ και να διοριστεί διοικητικό συμβούλιο.

Η χρηματοδότηση

Ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας, Κλάους Ρέγκλιγγκ, μίλησε χτες για χειρότερες συνθήκες ρευστότητας όσο περνά ο καιρός χωρίς να κλείνει η αξιολόγηση.

Όταν ρωτήθηκε όμως για το σημείο πέρα από το οποίο η Ελλάδα θα φτάσει να μην μπορεί να εξυπηρετήσει τις δανειακές της υποχρεώσεις, κράτησε κλειστά τα χαρτιά του παραπέμποντας στον έλεγχο που θα γίνει στην Αθήνα από τους θεσμούς.

Πάντως, η «σαλαμοποίηση» των μέτρων που θα περιληφθούν τελικά στο Μεσοπρόθεσμο 2016-2019, το οποίο μοιραία θα μείνει ανοικτό μέχρι και τη διευθέτηση του χρέους, υποδηλώνει για άλλη μια φορά ότι η δόση των 5,7 δισ. ευρώ που θα δίνονταν μετά την αξιολόγηση θα δοθεί σε... δόσεις ώστε η Ελλάδα να μην αθετήσει τις υποχρεώσεις για το χρέος της. ■



Αστειά στα πηγαδάκια από τον Γερούν Ντάισελμπλουμ, αλλά στα σοβαρά μάς είπε ότι χρειάζομαστε περισσότερη δουλειά. Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος βρήκε ότι στο Eurogroup «έγινε πολύ καλή δουλειά», ενώ ο Πολ Τόμσεν και η Ντέλια Βελκουλέσκου φαίνεται... να το απολαμβάνουν.





▶▶ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Οι θεσμοί ξανάρχονται χωρίς ενιαία θέση

ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ θα αρχίσουν να φτάνουν στην Αθήνα οι επικεφαλής των θεσμών προκειμένου να ξεκινήσουν και να ολοκληρώσουν την αξιολόγηση. Το προσφυγικό έχει άμεση σχέση με τη χθεσινή απόφαση του Eurogroup, δεδομένου ότι οι θεσμοί έρχονται χωρίς να υπάρχει προς το παρόν ενιαία θέση μεταξύ του ΔΝΤ και των Ευρωπαίων στο δημοσιονομικό.

«Είναι αναγκαία η επιστροφή των θεσμών στην Αθήνα και η ολοκλήρωση της αξιολόγησης το συντομότερο δυνατόν, αυτή είναι η πολιτική που πρέπει να ληφθεί σήμερα, λαμβάνοντας υπόψη την προσφυγική κρίση και την κατάσταση στην Ελλάδα», δήλωσε προσερχόμενος στη συνεδρίαση του Eurogroup ο Γάλλος επίτροπος, Πιέρ Μοσκοβισί. Μια δήλωση που αν μη τι άλλο δείχνει ότι η πολιτική απόφαση για την επιστροφή είχε ήδη ληφθεί, απλώς επισημοποιήθηκε από το Eurogroup.

Ο πρόεδρος του Eurogroup, Γερούν Ντάισελμπλουμ, εκτίμησε ότι μέσα στις επόμενες βδομάδες θα υπάρξει θετική κατάληξη σε ό,τι αφορά την πρώτη αξιολόγηση, υπογραμμίζοντας ωστόσο ότι χρειάζεται περισσότερη δουλειά για να επιτευχθούν οι στόχοι του Μνημονίου. Πρόσθεσε ότι η Ελλάδα χρειάζεται μια αξιόπιστη και βιώσιμη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού και διατήρηση των δημοσιονομικών σε τροχιά τα επόμενα χρόνια.

Το χρέος

Για το χρέος ανέφερε ότι το ζήτημα θα βρεθεί στο τραπέζι σύντομα. Δεν προσδιόρισε τον ακριβή χρόνο, ωστόσο επισήμανε ότι θα πρέπει προηγουμένως να έχουμε ολοκληρώσει την πρώτη αξιολόγηση για να είναι διαθέσιμα όλα τα δημοσιονομικά στοιχεία. Από την πλευρά του, ο κ. Μοσκοβισί χαρακτήρισε ενθαρρυντική την απόφαση για την επιστροφή των επικεφαλής των θεσμών από σήμερα στην Αθήνα, προσθέτοντας ότι ήταν προϊόν συζητήσεων που έγιναν προηγουμένως μεταξύ των Ευρωπαίων και του ΔΝΤ, ενώ επισήμανε ότι πρέπει να γίνει ακόμα δουλειά σε συγκεκριμένα ζητήματα όπως το ασφαλιστικό.

Υπογράμμισε ότι θα παρακολουθούν στενά τις συζητήσεις στην Αθήνα σχετικά με: το νέο ταμείο ιδιωτικοποιήσεων, τη μεταρρύθμιση της φορολογίας εισοδήματος, το ασφαλιστικό, την ανεξαρτησία της ΓΓΔΕ και το θέμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Σύμφωνα με τον κ. Μοσκοβισί είναι ανάγκη να συμφωνηθούν τα μέτρα που θα χρειαστούν για την επίτευξη

του πλεονάσματος που προβλέπει η συμφωνία του καλοκαιριού και ειδικότερα το 3,5% του ΑΕΠ το 2018.

Τέλος, αναγνώρισε ότι προφανώς και υπάρχει συσχετισμός μεταξύ του ελληνικού προγράμματος και της προσφυγικής κρίσης.

Ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας, Κλάους Ρέγκλινγκ, δήλωσε ότι η δική του ομάδα που μετέχει στους θεσμούς θα βρίσκεται σήμερα στην Αθήνα, ενώ πρόσθεσε ότι επιθυμία μας είναι να ολοκληρώσουμε την αξιολόγηση πριν το Πάσχα γιατί, όπως είπε, τα περιθώρια ρευστότητας στενεύουν.

Ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος δήλωσε μετά το τέλος της συνεδρίασης ότι οι θεσμοί θα επιστρέψουν σήμερα και πως έγινε μια «πολύ καλή» συνάντηση στην οποία συμφωνήθηκε να επιστρέψουν οι θεσμοί παρά τις διαφορές. Εξέφρασε την επιθυμία να προχωρήσουν οι συνομιλίες και να πραγματοποιηθεί η πρώτη αξιολόγηση έγκαιρα και να ξεκινήσει η συζήτηση για την ελάφρυνση του χρέους.

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ΔΝΤ και οι Ευρωπαίοι δεν έχουν «γεφυρώσει» ακόμη τις διαφωνίες

«Η Ελλάδα χρειάζεται μια αξιόπιστη και βιώσιμη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού» υπογράμμισε μεταξύ άλλων ο Γερούν Ντάισελμπλουμ

που υπάρχουν σε σχέση με το δημοσιονομικό κενό, όπου το ΔΝΤ έχει σαφώς σκληρότερη θέση από εκείνη των Ευρωπαίων.

Ενδεικτικά ήταν η δήλωση του Ιρλανδού υπουργού Οικονομικών, Μάικλ Νούναν, ο οποίος στάθηκε ιδιαίτερα στη διάσταση απόψεων στο εσωτερικό των θεσμών. «Εάν κανείς εξετάσει τους αριθμούς της Κομισιόν θα διαπιστώσει ότι η Ελλάδα δεν είναι σε κακή κατάσταση, αλλά αν είμαστε από την άποψη του ΔΝΤ, η Ελλάδα πρέπει να κάνει περισσότερα», τόνισε.

Πάντως, το ΔΝΤ είναι απαραίτητο στο πρόγραμμα στο βαθμό που πολλά κοινωνικά κενά της ευρωζώνης (Ολλανδία, Γερμανία, Φινλανδία, Αυστρία, Σλοβακία) έχουν δεσμεύσει τις κυβερνήσεις τους από το 2010 (πρώτο Μνημόνιο) ότι το ΔΝΤ θα συμμετέχει στο πρόγραμμα.

ΝΙΚΟΣ ΜΠΕΛΛΟΣ



ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΜΟΝΟ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΩΣΤΕ ΝΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΤΟΥΝ ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ ΕΣΟΔΑ 2,65 ΔΙΣ. €

Με τις νέες αντικειμενικές ο ΕΝΦΙΑ για το 2016



ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΗ

Αναβάλλεται το σχέδιο Αλεξιάδη για κατάργηση του συστήματος των αντικειμενικών αξιών, μετέωρη προς τα παρόν η αντικατάσταση του ΕΝΦΙΑ.

Ανατροπές στα σχέδια της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Οικονομικών για κατάργηση του συστήματος των αντικειμενικών αξιών και εφαρμογή ενός νέου φόρου ακινήτων που θα υπολογίζεται με βάση τις πραγματικές τιμές της κτηματαγοράς προανήγγειλε ο ίδιος ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Τρύφων Αλεξιάδης μιλώντας χτες στον τηλεοπτικό σταθμό ANTI1. Ο υπουργός παραδέχθηκε εξάλλου ότι η έναρξη της περιόδου υποβολής των φετινών δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων, η οποία είχε προγραμματιστεί για τις αρχές Φεβρουαρίου, έχει καθυστερήσει πάρα πολύ με ευθύνη του ίδιου του υπουργείου και τοποθέτησε πλέον τη χρονική αφετηρία της περιόδου υποβολής των δηλώσεων στις 15 Μαρτίου, τη δε καταληκτική ημερομηνία της περιόδου αυτής στις 15 Μαΐου. Προανήγγειλε δηλαδή ήδη από τώρα καθυστέρηση 45 ημερών στην έναρξη της περιόδου υποβολής των φετινών φορολογικών δηλώσεων και μετάθεση της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής κατά 15 μέρες.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitisakis@e-typos.com

στασή του με ένα άλλο σύστημα προσδιορισμού των φορολογητέων αξιών των ακινήτων βάσει των πραγματικών τιμών της αγοράς. Προς το παρόν, όπως προκύπτει από τα όσα διευκρίνισε ο κ. Αλεξιάδης, δεν εγκαταλείπεται και το άλλο σχέδιο για την αντικατάσταση του ΕΝΦΙΑ με ένα νέο φόρο ακινήτων. Όμως, στην πορεία είναι πολύ πιθανό πλέον να ανατραπεί και αυτό το σχέδιο και εν τέλει να νομοθετηθούν απλές τροποποιήσεις στις κλίμακες και τους

Από 15 Μαρτίου έως 15 Μαΐου η υποβολή των δηλώσεων. Παζάρι με την τρόικα για τις δόσεις αποπληρωμής

συντελεστές του ισχύοντος σήμερα ΕΝΦΙΑ, προκειμένου να αντισταθμιστούν οι απώλειες εσόδων που θα προκύψουν από την εφαρμογή των νέων μειωμένων κατά 4% έως και 38% αντικειμενικών αξιών ακινήτων στον υπολογισμό του φόρου και να διασφαλιστεί και για το 2016 ο στόχος της εισπραχθείς 2,65 δις. ευρώ.

Ο κ. Αλεξιάδης αρκέστηκε να πει χτες ότι οι νέες μειωμένες αντικειμενικές αξίες των ακινήτων -κι όχι οι πραγματικές τιμές της κτηματαγοράς-

είναι αυτές που θα χρησιμοποιηθούν τελικά για τον υπολογισμό του φόρου ακίνητης περιουσίας, με τον οποίο η κυβέρνηση σκοπεύει να αντικαταστήσει τον ΕΝΦΙΑ. «Εκτιμώ ότι αυτό το φόρο δεν θα προλάβουμε να τον βγάλουμε με τις νέες πραγματικές αξίες, θα υπολογιστεί πιθανότατα με τις αντικειμενικές που ισχύουν», τόνισε χαρακτηριστικά ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών Αποκάλυψε, εξάλλου, ότι η πρόθεση του υπουργείου Οικονομικών είναι η πληρωμή του φόρου αυτού να ξεκινήσει από τον Ιούλιο.

Σημειώνεται ότι, βάσει των δεσμεύσεων που έχει αναλάβει η κυβέρνηση με το Μνημόνιο III, ακόμη κι αν τελικά εφαρμοστεί ένας νέος φόρος ακινήτων στη θέση του ΕΝΦΙΑ, οι συντελεστές υπολογισμού του φόρου αυτού θα πρέπει να είναι πολύ υψηλοί, προκειμένου να αντισταθμιστούν οι απώλειες εσόδων που θα προκύψουν εξαιτίας του



υπολογισμού του με βάση τις νέες μειωμένες αντικειμενικές αξίες και να διασφαλιστεί η είσπραξη των 2,65 δις. ευρώ που είναι ο ετήσιος «μνημονιακός» εισπρακτικός στόχος.

Οι φορολογικές δηλώσεις

Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών παραδέχθηκε εξάλλου τη μεγάλη καθυστέρηση στην έναρξη υποβολής των φετινών φορολογικών δηλώσεων και αποκάλυψε ότι η περίοδος υποβολής θα ξεκινήσει, τελικά, περίπου στις 15 Μαρτίου και θα λήξει στις 15 Μαΐου. Ανέφερε επίσης ότι πρόθεση του υπουργείου είναι η εξόφληση των φόρων που θα προκύψουν από τα εκκαθαριστικά των φετινών φορολογικών δηλώσεων να μπορεί να γίνει σε 7 μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από τον Μάιο, αντί σε τρεις διμηνιαίες που προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία. Όμως κάτι τέτοιο θα πρέπει να εγκριθεί πρώτα από τους δανειστές! ■

4. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/03/2016

Σελίδα: 13



ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Ξεκινά νέος γύρος απεργιακών κινήτοποιήσεων

ΜΕ ΤΟ ΑΥΡΙΑΝΟ συλλαλητήριο στις 3 μ.μ., στο Σύνταγμα, η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ – μαζί με τους ελεύθερους επαγγελματίες και τους επιστημονικούς φορείς – κλιμακώνουν τις κινήτοποιήσεις τους κατά του ασφαλιστικού νομοσχεδίου. Τονίζεται ότι οι ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ έχουν ήδη λάβει απόφαση για 48ωρη γενική πανελλαδική απεργία, όταν και αν η κυβέρνηση προχωρήσει στην κατάθεση του επίμαχου νομοσχεδίου στη Βουλή. Κλιμάκωση των κινήτοποιήσεών τους έχουν αποφασίσει η ΓΣΕΒΕΕ και οι επιστημονικοί φορείς.

Η εκτίμηση είναι ότι η τελική μορφή του ασφαλιστικού νομοσχεδίου – αφού φυσικά εγκριθεί από τους δανειστές – αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή προς τα τέλη Μαρτίου.

ΟΙ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ. Όπως επισημαίνουν τα εργατικά συνδικάτα, με το κυβερνητικό ασφαλιστικό νομοσχέδιο επέρχονται:

- Δραματικές μειώσεις και στις νέες (2016) συντάξεις (ήδη μειώθηκαν 12 φορές).
- Περικοπή στο ΕΚΑΣ με κατάργησή του το 2019.
- Μείωση 6,6% (μεσοσταθμική) των επικουρικών συντάξεων άνω των 173 ευρώ. Η περικοπή αυτή θα γίνει κλιμακωτά ανάλογα με το επίπεδο της επικουρικής σύνταξης. Θα ξεκινήσει από το 2%-3% και μπορεί να φτάσει ακόμα και το 15%-20%.
- Μείωση 32,5% (μεσοσταθμική) των μερισμάτων των συνταξιούχων του Δημοσίου.
- Μείωση έως 25% στα εφάπαξ. Η περικοπή αυτή αφορά τα εφάπαξ τα οποία θα λάβουν όσοι συνταξιούχοι έκαναν αίτηση στο ταμείο πρόνοιάς τους από την 1η Σεπτεμβρίου 2013 και έπειτα.
- Μείωση έως 25% στις αναπηρικές συντάξεις.
- Αύξηση από το 2017 στα ασφάλιστρα των ελεύθερων επαγγελματιών - αυτοαπασχολουμένων.
- Αύξηση των εισφορών για τους αγρότες.

5. ΣΤΑ ΔΥΟ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/03/2016

Σελίδα: 1



Στα δύο οι συντάξεις!

Πώς ο νέος τρόπος υπολογισμού «τιμωρεί» όσους δουλεύουν πάνω από είκοσι πέντε χρόνια

Μειώσεις ως 50% στις νέες συντάξεις, που υπερβαίνουν ακόμη και αυτές του σχεδίου Κατρούγκαλου, ζητούν οι δανειστές. Ειδικότερα

ζητούν να θεσπιστούν χαμηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης από αυτά του σχεδίου της κυβέρνησης, τα οποία θα οδηγήσουν σε

μεγαλύτερες μειώσεις για όσους συνταξιοδοτηθούν από τη δημοσίευση στο ΦΕΚ του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου.

ΣΕΛΙΔΑ 12

5. ΣΤΑ ΔΥΟ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/03/2016

Σελίδα: 12



Μεγαλύτερες μειώσεις και από το σχέδιο Κατρούγκαλου βάζουν στο τραπέζι οι δανειστές για να εγκρίνουν το νέο Ασφαλιστικό

Κατανομή των συνταξιούχων ανά ηλικία

Ηλικία	Συνταξιούχοι
<=25	29.863
26 - 50	82.608
51 - 55	98.836
56 - 60	198.660
61 - 65	328.134
66 - 70	444.011
71 - 75	401.962
76 - 80	435.800
81 - 85	360.997
86 - 90	204.456
91 - 95	62.979
95<	14.035
απροσδιόριστη	984
ΣΥΝΟΛΟ	2.663.343



Πηγή: υπουργείο Εργασίας

Παρατηρείται πως το 25% των συνταξιούχων είναι ηλικίας άνω των 81 ετών, το 32% κυμαίνεται μεταξύ 71 και 80 ετών, το 40% μεταξύ 51 έως 70 ετών, ενώ μόλις το 1% είναι συνταξιούχοι ηλικίας μικρότερης των 25 ετών. Συνταξιούχοι ηλικίας μεταξύ 56-65 ετών λαμβάνουν τα υψηλότερα ποσά σύνταξης

Τα ποσοστά αναπλήρωσης με την πρόταση Κατρούγκαλου

Ετη ασφάλισης		Ποσοστό αναπλήρωσης για την κλίμακα ετών ασφάλισης
από	έως	
0	15	0,80%
15,01	18	0,92%
18,01	21	1,04%
21,01	24	1,16%
24,01	27	1,29%
27,01	30	1,42%
30,01	33	1,55%
33,01	36	1,69%
36,01	39	1,84%
39,01	42+	2,00%

Κούρεμα έως 50% στις νέες συντάξεις

ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑΚΗ

Μειώσεις των νέων συντάξεων έως και 50%, μεγαλύτερες από αυτές που προβλέπει το σχέδιο Κατρούγκαλου, ζητούν τώρα μεταξύ άλλων οι δανειστές προκειμένου να δώσουν την έγκρισή τους στο νέο Ασφαλιστικό. Ειδικότερα ζητούν να θεσπιστούν χαμηλότερα ποσοστά αναπλήρωσης από αυτά του σχεδίου της κυβέρνησης, τα οποία θα οδηγήσουν σε μεγαλύτερες μειώσεις για όσους συνταξιοδοτηθούν από τη δημοσίευση στο ΦΕΚ του νέου ασφαλιστικού νομοσχεδίου.

Τα ποσοστά αναπλήρωσης των νέων συντάξεων, τα οποία με βάση την πρόταση Κατρούγκαλου φέρνουν μειώσεις έως 30%, αποτελούν ένα από τα μεγάλα αγκάθια στις διαπραγματεύσεις των θεσμών με το υπουργείο Εργασίας για το νέο Ασφαλιστικό. Πρόκειται για τα ποσοστά επί των συντάξεων αποδοχών των εργαζομένων με βάση τα οποία υπολογίζεται το ύψος της σύνταξης. Παράλληλα οι

επερχόμενες δραστηκές μειώσεις των νέων συντάξεων έχουν προκαλέσει κίημα εξόδου στη σύνταξη.

Συγκεκριμένα το σχέδιο Κατρούγκαλου προβλέπει ότι το αναλογικό τμήμα της σύνταξης θα υπολογίζεται με τέτοιο τρόπο - ο συντάξιμος μισθός θα καθορίζεται με βάση τον μέσο όρο των μηνιαίων αποδοχών στο σύνολο του εργασιακού βίου, ενώ οι συντελεστές αναπλήρωσης μειώνονται δραστικά - ώστε η τελική σύνταξη να είναι μειωμένη για όσους συνταξιοδοτηθούν εφεξής από 15% έως 30%.

ΑΝΤΙΚΙΝΗΤΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ. Σύμφωνα με τα προτεινόμενα ποσοστά αναπλήρωσης που προβλέπει το σχέδιο της κυβέρνησης, μέχρι το 25ο έτος της ασφάλισης ενός εργαζομένου δεν φαίνεται να υπάρχουν μειώσεις, αλλά από το 25ο έτος της ασφάλισης έως και το 42ο έτος ασφάλισης προκύπτουν μεγάλες περικοπές. Αυτό που πρέπει να τονιστεί είναι ότι με βάση το συγκεκριμένο σχέδιο, όσο

περισσότερα χρόνια ασφάλισης έχει κάποιος μετά τα 25 εργάσιμα έτη και όσο περισσότερες εισφορές πληρώσει, επειδή αυξάνεται ο μισθός του, τόσο μικρότερη σύνταξη παίρνει. Αυτή η προοπτική δημιουργεί αντικίνητρα ασφάλισης και αντιασφαλιστικές

Τα ποσοστά αναπλήρωσης των νέων συντάξεων αποτελούν ένα από τα μεγάλα αγκάθια στις διαπραγματεύσεις των θεσμών με το υπουργείο Εργασίας για το νέο Ασφαλιστικό

επιλογές όπως είναι η μαύρη εργασία και η εισφοροδιαφυγή.

Όπως παρατηρεί ο καθηγητής Σάββας Ρομπόλης, ο υπολογισμός των αποδοχών με βάση τον μέσο όρο του συνόλου του εργασιακού και ασφαλιστικού βίου και όχι με βάση τα καλύτερα εισοδηματικά έτη ασφάλισης του εργαζομένου βίου, καθώς και η εσωτερική κατάτμηση των συντελεστών αναπλήρωσης συνηγορούν στη διαμόρφωση χαμηλότερου επιπέδου συντελεστών αναπλήρωσης και συ-

ντάξεων, παρά το ύψος των αποδοχών και τα αυξημένα έτη ασφάλισης. Από την άποψη αυτή αξίζει να σημειωθεί ότι τα ποσοστά αναπλήρωσης υπερτερούν δύο βασικών στόχους: α) ενίσχυση των ασφαλισμένων οι οποίοι δεν θα έχουν (λόγω ανεργίας, ευελεχίας, εποχικής απασχόλησης κ.λπ.) συνεχή εργασιακή και ασφαλιστική ζωή και β) μη

δημιουργία αντικινήτρων ασφάλισης για τους ασφαλισμένους που θα έχουν συνεχή εργασία και πλήρη κοινωνική ασφάλιση.

Η ΠΩΣΗ. Όπως επισημαίνει ο Σάββας Ρομπόλης, η πρόσφατη πρόταση για το Ασφαλιστικό του υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης εντάσσει όλα τα έτη ασφάλισης (μέσος όρος αποδοχών του συνόλου του εργαζομένου και ασφαλιστικού βίου) στους

ιδίους συντελεστές των ετήσιων ποσοστών αναπλήρωσης που κυμαίνονται από 0,80% για τα πρώτα 15 χρόνια και καταλήγουν σε 2% ως ποσοστό αναπλήρωσης, όταν ο εργαζόμενος εισέρχεται στο 40ο έτος ασφάλισης. Έτσι, με αυτό τον τρόπο η πτωχική τάξη των συντάξεων αποδοχών αποτιμώνεται και στο επίπεδο των συντάξεων (αναλογικό τμήμα) το οποίο μειώνεται από -33,24% μέχρι και -49,72%. Αντίστοιχα, τα ποσοστά αναπλήρωσης ανάλογα με τα έτη ασφάλισης κυμαίνονται από 12% μέχρι και 48,7% για παλαιούς και νέους ασφαλισμένους που θα συνταξιοδοτηθούν μετά την ισχύ του νέου σχεδίου νόμου, ενώ στο ισχύον σύστημα κυμαίνονται από 12% μέχρι 63%. Κατά συνέπεια, αποδεικνύεται με τον πιο εύληπτο τρόπο ότι το μικρότερο ποσό των συντάξεων αποδοχών σε συνδυασμό με τα μικρότερα ποσοστά αναπλήρωσης οδηγούν σε μικρότερα ποσά σύνταξης, ιδιαίτερα για συντάξιμες μέσες αποδοχές υψηλότερες των 1.000 ευρώ.



[Γ. Κατρούγκαλος] Ο υπουργός Εργασίας αναφέρθηκε στις κλαδικές συμβάσεις μιλώντας σε ημερίδα ευρωβουλευτών / του ΣΥΡΙΖΑ

Μετά το ασφαλιστικό η επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων

Του Στέλιου Παπαπέτρου
spapar@nautemporiki.gr

Η ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων για το ασφαλιστικό με τους εκπροσώπους των θεσμών θα σηματοδοτήσει την επαναφορά του δικαίου των συλλογικών διαπραγματεύσεων.

Τη θέση αυτή εξέφρασε ο υπουργός Εργασίας Γιώργος Κατρούγκαλος, μιλώντας στην ημερίδα της ευρωομάδας GUE/NGL και των ευρωβουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, σε συνεργασία με το τμήμα Εργατικής πολιτικής του κόμματος, με τίτλο: «Συλλογικές συμβάσεις εργασίας και απλήρωτη δουλειά: Πώς θα ανακτήσουμε το χαμένο έδαφος σε Ελλάδα και Ευρώπη».

Πλήρης απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων

Ο υπουργός Εργασίας αναφέρθηκε στη συμφωνία της ελληνικής κυβέρνησης με τη διεθνή οργάνωση εργασίας, η οποία θα λειτουργήσει ως σύμβουλος που θα επιβλέπει όλη τη διαδικασία των διαπραγματεύσεων με τους εκπροσώπους των θεσμών και θα εξασφαλίσει τον σεβασμό και την τήρηση των διεθνών κανόνων. Ο κ. Κατρούγκαλος ανέφε-

ρε χαρακτηριστικά ότι «αμέσως μετά την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης και την εφαρμογή της μεταρρύθμισης του ασφαλιστικού, θα προχωρήσουμε στο δεύτερο κεφάλαιο, αυτό των μεταρρυθμίσεων του εργασιακού πεδίου, με έμφαση

στην επαναφορά των συλλογικών συμβάσεων εργασίας, της υποχρεωτικότητας τους, καθώς και της δυνατότητας επέκτασής τους». Ο κ. Κατρούγκαλος ανέφερε

λέτη του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου σχετικά με την έκρηξη των κοινωνικών ανισοτήτων, τονίζοντας: «Αυτές οι ανισότητες έχουν γίνει πράγματι πρωτοφανείς. Μόνο οι κοινωνικοί αγώνες μπορούν να ξαναφέρουν τον κοινωνικό χαρα-

κτήρι να είναι αιτιολογημένες. Αυτό το βασικό χαρακτηριστικό της νομοθεσίας του τύπου μας να δέχεται ότι είναι ανατιθέδης η κατ'αγγελία της σύμβασης εργασίας δεν ισχύει πια, μετά την κύρωση του αναθεωρημένου ευρωπαϊκού κοινωνικού χάρτη».



Μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης θα προχωρήσουμε στις μεταρρυθμίσεις του εργασιακού πεδίου, με έμφαση στην επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων.

Γιώργος Κατρούγκαλος, υπουργός Εργασίας

Εντός του μηνός η κατάθεση του ν/σ

Αναφερόμενος στην εξέλιξη των διαπραγματεύσεων με τους εκπροσώπους των θεσμών, οι οποίοι αναμένονται στην Αθήνα πιθανότατα εντός της ημέρας, ο κ. Κατρούγκαλος επανέλαβε την εκτίμησή του ότι μέσα στον Μάρτιο θα κατατεθεί στη Βουλή το νομοσχέδιο για την ασφαλιστική μεταρρύθμιση.

«Θα τιμήσουμε την υπογραφή μας και θα πάρουμε τα μέτρα τα οποία δεσμευτήκαμε, κυρίως σε ό,τι αφορά την ανάγκη εξοικονόμησης πόρων. Θα τα σεβαστούμε μέχρι κεραίας» είπε ο υπουργός Εργασίας, επισημαίνοντας ωστόσο ότι τα μέτρα για το ασφαλιστικό θα ενταχθούν σε ευρύτερες πολιτικές, οι οποίες θα έχουν κοινωνικό πρόσημο και στήριξη που θα διασφαλίζει τις πιο ευπαθείς και ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού.

στην επαναφορά των συλλογικών διαπραγματεύσεων».

Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του ο υπουργός Εργασίας αναφέρθηκε στην πλήρη απορρύθμιση των εργασιακών σχέσεων στη χώρα μας εξαιτίας των μνημονιακών νόμων, τονίζοντας ότι «η πιο χαρακτηριστική απόδειξη της πλήρους απορρύθμι-

ση χαρακτηριστικό παράδειγμα αποσάθρωσης των εργασιακών σχέσεων ότι «το 2015 φτάσαμε στο σημείο οι περισσότερες από 200 κλαδικές συλλογικές συμβάσεις που ίσχυαν πριν από τις λιγότερες από 19».

Ο υπουργός Εργασίας δεν άφησε ασχολίαστη σχετική με-

κλήτρα της Ευρώπης». Ο κ. Κατρούγκαλος αναφέρθηκε και στις ενέργειες στις οποίες προχώρησε η κυβέρνηση σχετικά με την αιτιολόγηση των απολύσεων λέγοντας: «Αρχικά κυρώσαμε, έπειτα από 20 ολόκληρα χρόνια από την υπογραφή του, τον αναθεωρημένο ευρωπαϊκό κοινωνικό χάρτη. Πλέον, οι απολύσεις

7. ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΠΕΡΙΚΟΠΕΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΩΝ ΕΦΑΠΑΞ ΚΑΙ ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/03/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/03/2016

Σελίδα: 19



Στο τραπέζι περικοπές επικουρικών, εφάπαξ και μερισμάτων

Προετοιμασμένη να δώσει την πλέον αμφίρροπη μάχη με το κουαρτέτο των δανειστών και φόντο την ασφαλιστική μεταρρύθμιση εμφανίζεται η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας. Η έλευση των δανειστών στην Αθήνα αναμένεται να ρίξει φως σε μια σειρά κομβικών θεμάτων, για τα οποία οι θεσμοί δεν άνοιξαν τα καρτιά τους κατά τις προηγούμενες διαπραγματεύσεις. Η τύχη των ήδη καταβαλλόμενων κύριων συντάξεων, όπως όλα δείχνουν, θα κριθεί από την όποια συμφωνία για το συνολικό πρωτογενές αποτέλεσμα του 2018. Κεντρικό σημείο της αντιπαράθεσης θα αποτελέσει αναπόφευκτα το ύψος της συνταξιοδοτικής δαπάνης, με την κυβέρνηση να επιμένει πως δεν συζητά νέες περικοπές στις κύριες συντάξεις. Την ίδια στιγμή βέβαια, εμφανίζεται διατεθειμένη να εξετάσει νέο, μειωμένο πλαφόν στις

πολύ υψηλές συντάξεις των 2.300 ευρώ. Για να υπάρξει, εξάλλου, συμφωνία θα πρέπει να προχωρήσει στις αναγκαίες υποχωρήσεις που αφορούν κυρίως περικοπές των επικουρικών συντάξεων, των εφάπαξ και των μερισμάτων του Δημοσίου. Κατά τις συναντήσεις των επόμενων ημερών θα αποσαφηνιστεί και το ύψος της εθνικής σύνταξης και πώς αυτή θα δίνεται, αλλά και τα ποσοστά αναπλήρωσης και κατά συνέπεια το μέγεθος των περικοπών στις μελλοντικές συντάξεις. Παράλληλα, θα διευκρινιστεί εάν οι δανειστές θα δεχθούν την κυβερνητική πρόταση για αύξηση των εισφορών στην ασφάλιση των μισθωτών κατά 1,5 μονάδα, καθώς και τις βελτιωτικές προτάσεις που έγιναν με στόχο να καταλαγιάσουν οι αντιδράσεις συγκεκριμένων ομάδων, όπως είναι οι αυτοαπασχολούμενοι, οι

επιστήμονες και οι αγρότες. Ήδη, όλο το προηγούμενο διάστημα, σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων, έχει γίνει η απαιτούμενη προετοιμασία και η ανταλλαγή στοιχείων και, σύμφωνα με πληροφορίες, έχουν κλείσει όλα τα «δευτερεύοντα» ζητήματα.

«Ανοικτά» μέτωπα

Τα «ανοικτά» μέτωπα που θα κρίνουν και την επίτευξη της συμφωνίας, εκτός από τις μειώσεις στις καταβαλλόμενες κύριες συντάξεις, είναι:

- Η αύξηση των εισφορών κατά 1 μονάδα για τους εργαζόμενους και 0,5 για τους εργαζόμενους. Οι δανειστές κρίνουν το μέτρο ως αντιαναπτυξιακό, με την κυβέρνηση να διαμνύει πως δεν προτίθεται να κάνει πίσω. Δεν αποκλείεται να υπάρξει συμφωνία για αύξηση των εισφορών κατά 1 μονάδα και για περιορισμένο χρονικό διά-

στημα (πιθανότατα 3 χρόνια).

- Η μείωση των επικουρικών συντάξεων, που δεν έχει αποκλειστεί κατηγορηματικά από την ελληνική πλευρά. Όσο, μάλιστα, οι μελέτες δείχνουν έλλειμμα στο ΕΤΕΑ, τόσο το σενάριο κλιμακωτών περικοπών στις επικουρικές άνω των 170 ευρώ θεωρείται πολύ πιθανό. Αλλωστε, ήδη σε τεχνικό επίπεδο, οι δανειστές ζήτησαν να υπάρχει στο σχέδιο νόμου σαφής μηχανισμός μείωσης των παροχών, στην περίπτωση ελλειμμάτων.

- Το ύψος της εθνικής σύνταξης. Οι δανειστές θεωρούν πως η εθνική σύνταξη που εισάγει το νομοσχέδιο Κατρούγκαλου στα 384 ευρώ είναι υψηλή και ήδη απέκλεισαν το ενδεχόμενο να δοθεί ως προσωπική διαφορά στους συνταξιούχους αγρότες. Το υπουργείο Εργασίας, μάλιστα, πρότεινε μειωμένη εθνική σύνταξη και στους αγρότες, που θα επιλέξουν

εισφορές κάτω του 20% για κύρια ασφάλιση. Παράλληλα βέβαια, οι δανειστές ζητούν εισοδηματικά κριτήρια, καθώς θεωρούν ότι διαφορετικά στρεβλώνεται η ανταποδοτικότητα εισφορών-παροχών. Ενστάσεις εκφράζονται και αναφορικά με την απονομή της εθνικής σύνταξης μετά τη συμπλήρωση 15 ετών ασφάλισης. Η «κρουσική» τομή δεν αποκλείεται να βρεθεί στην καταβολή μικρότερου ποσού για τα έτη ασφάλισης μεταξύ 15 και 20 ετών.

- Τα ποσοστά αναπλήρωσης της ανταποδοτικής σύνταξης. Οι εκπρόσωποι των δανειστών πιέζουν για μείωση των συντελεστών στα λίγα έτη ασφάλισης, καθώς με το προτεινόμενο σχέδιο ευνοούνται όσοι θα συνταξιοδοτηθούν με 15-20 χρόνια και ανατρέπεται η ανταποδοτικότητα εισφορών-παροχών.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΛΟΥΡΟΥ